

Платежный баланс Республики Беларусь с Российской Федерацией

1.1. Общие положения

Платежный баланс Республики Беларусь с Российской Федерацией (далее – двусторонний платежный баланс) – это статистический отчет, отражающий экономические операции между резидентами Республики Беларусь и резидентами Российской Федерации за определенный период времени.

Разработка двустороннего платежного баланса осуществляется в соответствии с международными стандартами, изложенными в шестом издании Руководства по платежному балансу и международной инвестиционной позиции (МВФ, 2009), других изданиях МВФ методологического характера.

Операции между резидентами Республики Беларусь и резидентами Российской Федерации с активами/обязательствами резидентов третьих стран не являются двусторонними операциями между Российской Федерацией и Республикой Беларусь и в двустороннем платежном балансе не учитываются.

Счет текущих операций отражает потоки товаров, услуг, первичных и вторичных доходов между резидентами Республики Беларусь и резидентами Российской Федерации.

Экспорт (импорт) товаров по методологии платежного баланса включает товары, право собственности на которые переходит между резидентами Республики Беларусь и резидентами Российской Федерации.

Экспорт услуг включает услуги, предоставленные резидентами Республики Беларусь резидентам Российской Федерации; *импорт услуг* – услуги, приобретенные резидентами Республики Беларусь у резидентов Российской Федерации.

Первичные доходы включают (1) оплату труда резидентов Республики Беларусь, временно работающих в Российской Федерации, и резидентов Российской Федерации, временно работающих в Республике Беларусь; (2) начисленные к выплате резидентам Российской Федерации и начисленные к получению от резидентов Российской Федерации доходы от инвестиций и прочие первичные доходы.

Вторичные доходы включают текущие трансферты между резидентами Республики Беларусь и резидентами Российской Федерации.

Счет операций с капиталом включает а) капитальные трансферты к получению и к выплате между резидентами Республики Беларусь и резидентами Российской Федерации; и б) приобретение и отчуждение произведенных нефинансовых активов между резидентами Республики Беларусь и резидентами Российской Федерации.

Сальдо по счету текущих операций и счету операций с капиталом представляет собой *чистое кредитование (профицит)* или *чистое заимствование (дефицит)* в экономических отношениях между резидентами Республики Беларусь и резидентами Российской Федерации.

Счет финансовых операций отражает операции с финансовыми активами и обязательствами между резидентами Республики Беларусь и резидентами Российской Федерации.

Федерации. *Чистое кредитование* или *чистое заимствование* вычисляется как разница между чистым приобретением финансовых активов и чистым принятием обязательств.

Компоненты финансового счета по типу инвестиций или выполняемой ими функциональной роли классифицируются на прямые инвестиции, портфельные инвестиции, производные финансовые инструменты, прочие инвестиции и резервные активы.

Многосторонние расчеты и статистические расхождения вычисляются остаточным способом как разница между чистым кредитованием/чистым заимствованием по данным финансового счета и аналогичной статьей, полученной на основе данных счета текущих операций и счета операций с капиталом.

1.2. Информационное обеспечение

Основными источниками информации, используемыми при разработке двустороннего платежного баланса, являются:

данные отчетности о внешнеэкономической деятельности, представляемой в Национальный банк Республики Беларусь (далее – Национальный банк) (1) депозитными организациями Республики Беларусь как о внешнеэкономических операциях своих клиентов – резидентов Республики Беларусь, так и о своих собственных внешнеэкономических операциях; (2) организациями – резидентами Республики Беларусь;

данные отчетности организаций – резидентов Республики Беларусь о внешнеэкономических операциях, представляемой в Национальный статистический комитет Республики Беларусь (далее – Белстат), о внешней торговле товарами и услугами, о привлечении иностранных инвестиций в экономику страны и предоставлении белорусских инвестиций за границу, осуществляемыми прочими финансовыми и нефинансовыми организациями Республики Беларусь;

другие официальные и административные данные: информация Белстата, Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства иностранных дел Республики Беларусь, Государственного таможенного комитета Республики Беларусь, других государственных органов и организаций Республики Беларусь;

ежеквартальная информация Центрального банка Российской Федерации, представляемая в соответствии с согласованным регламентом обмена информацией между Центральным банком Российской Федерации и Национальным банком;

оценочные методики Национального банка;

данные международных организаций;

средства массовой информации, Интернет-ресурсы.

1.3. Периодичность, сроки разработки и распространения данных, практика пересмотра данных

Платежный баланс Республики Беларусь с Российской Федерацией разрабатывается и распространяется на ежеквартальной основе на 85-й день после отчетного периода.

Платежный баланс Республики Беларусь с Российской Федерацией публикуется на официальном сайте Национального банка в глобальной компьютерной сети Интернет по адресу: <https://www.nbrb.by/statistics/balpaybelrus>, в издании Национального банка –

информационно-аналитическом бюллетене "Платежный баланс Республики Беларусь с Российской Федерацией" (<https://www.nbrb.by/publications/balpaybelrus>).

Пересмотр данных двустороннего платежного баланса определен регламентом разработки статистики платежного баланса, международной инвестиционной позиции и внешнего долга Республики Беларусь и выполнения других работ управления платежного баланса. Изменения могут вноситься в связи с уточнением отчетных данных, изменением методологии или методики расчета отдельных показателей, появлением новых источников информации, переклассификацией инструментов, изменением в отчетных данных по согласованию с Центральным банком Российской Федерацией, по другим причинам.

Данные двустороннего платежного баланса за отчетный период при первом опубликовании являются предварительными. Ежеквартально в опубликованные ранее данные при необходимости вносятся изменения за кварталы, предшествующие отчетному периоду. Пересмотр годовых данных осуществляется один раз в год и публикуется ежегодно в сентябре при выпуске данных за первое полугодие текущего года.

Информация об изменении в данных двустороннего платежного баланса приводится отдельным приложением в ежеквартальном информационно-аналитическом бюллетене Национального банка "Платежный баланс Республики Беларусь с Российской Федерацией" с указанием причин пересмотра данных.